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1. L’INTEGRALE INDEFINITO

Determina fra le seguenti coppie di funzioni quella che è primitiva dell’altra e scrivi, mediante un integrale indefinito, la relazione che le lega.
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Calcola i seguenti integrali dopo aver verificato che F(x) e G(x) sono primitive rispettivamente di f(x) e g(x).
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2. GLI INTEGRALI INDEFINITI IMMEDIATI

Calcola i seguenti integrali.
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3. L’INTEGRAZIONE PER SOSTITUZIONE

Calcola i seguenti integrali per sostituzione sfruttando il suggerimento scritto a fianco.
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Calcola l’integrale delle seguenti funzioni irrazionali.
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4. L’INTEGRAZIONE PER PARTI

Calcola i seguenti integrali applicando la formula di integrazione per parti.
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5. L’INTEGRAZIONE DI FUNZIONI RAZIONALI FRATTE

Calcola i seguenti integrali di funzioni razionali fratte.
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6. L’INTEGRALE DEFINITO

Calcola l’area per difetto e per eccesso del trapezoide individuato dal grafico della seguente funzione e dall’intervallo scritto a fianco, suddividendo l’intervallo in dieci parti uguali.

	37 A
	
[image: image151.wmf]2

9

yx

=-+

,  
[image: image152.wmf][

]

0;3

.
	
[image: image153.wmf][

]

1010

16,605;19,305

sS

==



	37 B
	
[image: image154.wmf]2

4

yx

=-+

,  
[image: image155.wmf][

]

0;2

.
	
[image: image156.wmf][

]

1010

4,92;5,72

sS

==




Calcola il valore del seguente integrale utilizzando i valori degli integrali definiti scritti a fianco e sfruttando le proprietà dell’integrale definito.
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7. IL TEOREMA FONDAMENTALE DEL CALCOLO INTEGRALE

Calcola i seguenti integrali definiti.
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Determina la derivata prima della seguente funzione, senza calcolare l’integrale presente.
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8. IL CALCOLO DELLE AREE DI SUPERFICI PIANE

Disegna le superfici delimitate dall’asse x e dal grafico delle funzioni seguenti, definite negli intervalli indicati, poi calcolane l’area.
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Risolvi il seguente problema di applicazione degli integrali definiti al calcolo delle aree delle superfici piane.

	53 A
	Determina l’area della regione finita di piano delimitata dalla retta di equazione 
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	53 B
	Determina l’area della regione finita di piano delimitata dalla retta di equazione  
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9. IL CALCOLO DEI VOLUMI DEI SOLIDI DI ROTAZIONE

Risolvi il seguente problema di applicazione degli integrali definiti al calcolo dei volumi.

	54 A
	Calcola il volume del solido ottenuto dalla rotazione completa attorno all’asse x del trapezoide individuato dal grafico della funzione 
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	54 B
	Calcola il volume del solido ottenuto dalla rotazione completa attorno all’asse x del trapezoide individuato dal grafico della funzione 
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Calcola il volume del solido ottenuto dalla rotazione, attorno all’asse x, della regione di piano delimitata dalle seguenti curve.

	55 A
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10. LA LUNGHEZZA DI UNA CURVA E L’AREA DI UNA SUPERFICIE DI ROTAZIONE

Calcola la lunghezza della seguente curva nell’intervallo a fianco indicato.

	56 A
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Risolvi il seguente problema di applicazione degli integrali definiti al calcolo dell’area di una superficie.

	57 A
	Calcola l’area della superficie ottenuta dalla rotazione completa attorno all’asse x del segmento appartenente alla retta di equazione 
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	57 B
	Determina l’area della superficie ottenuta dalla rotazione completa attorno all’asse x del segmento appartenente alla retta di equazione 
[image: image255.wmf]1

1

3

yx

=+

 avente estremi di ascissa 
[image: image256.wmf]3

x

=-

 e  
[image: image257.wmf]0

x

=

.


[image: image258.wmf]10

p

éù

ëû




Determina l’area della superficie ottenuta dalla rotazione completa, attorno all’asse x, dalla seguente funzione.

	58 A
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	58 B
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11. GLI INTEGRALI IMPROPRI

Stabilisci se le seguenti funzioni sono integrabili negli intervalli a fianco indicati e nel caso lo siano calcolane l’integrale.

	59 A
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Stabilisci se i seguenti integrali sono convergenti e in caso affermativo calcolane il valore.
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Stabilisci se il seguente integrale è convergente.

	63 A
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Stabilisci se il seguente integrale è convergente. (Suggerimento. Ricorda quanto afferma la proprietà del confronto degli integrali definiti di due funzioni.)
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	65 A
	Dopo avere rappresentato graficamente la funzione 
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	65 B
	Dopo avere rappresentato graficamente la funzione 
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Calcola il valore del parametro k in modo tale che la seguente funzione f(x) abbia valore medio v nell’intervallo indicato a fianco.

	66 A
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12. APPLICAZIONI DEGLI INTEGRALI ALLA FISICA

Risolvi il seguente problema di applicazione degli integrali definiti alla fisica.
	67 A
	Su un punto materiale P che si muove lungo una retta orientata, su cui è stato fissato un sistema di riferimento, agisce una forza F che è concorde con l’orientamento della retta e legata all’ascissa di P dalla relazione: 
[image: image303.wmf](
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	67 B
	Su un punto materiale P che si muove lungo una retta orientata, su cui è stato fissato un sistema di riferimento, agisce una forza F che è concorde con l’orientamento della retta e legata all’ascissa di P dalla relazione: 
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